

Thungueling

нил никандров

НОСИФ ГРИГУЛЕВИЧ





ОТ АВТОРА По следам резидента «Артура»

Первые статьи об «Артуре», нелегале советской разведки, я напечатал в начале 1990-х годов в ведомственном журнале. И вполне закономерно мой интерес к неординарной, полной неожиданных поворотов судьбе Иосифа Ромуальдовича Григулевича только усиливался. Причин хватало: неполнота хронологических данных, сомнительность многих «свидетельств» и сдержанность самого Грига (как нередко звали его друзья) в тех воспоминаниях, которые были опубликованы при его жизни. Он оставался загадкой, будоражащим свидетелем из прошлого, что не могло не подталкивать к дальнейшим раскопкам по всей «траектории» его жизни: слишком много недомолвок, красочных эпизодов и анекдотических историй.

Порой мне казалось, что разгадка этой «беллетризации» Григулевичем своего прошлого объясняется его внутренним стремлением смягчить память о тех запредельно рискованных ситуациях, в которые он попадал. Именно так — через юмористическую интерпретацию — можно было сублимировать прошлое, приглушить незатихающее эхо психологических перегрузок, через которые пришлось пройти Григулевичу при выполнении заданий Центра.

Чем больше загадок, тем увлекательней задача. С этого и начались мои поиски, погружение в прошлое, в непростые обстоятельства деятельности Григулевича в Литве, Испании, Мексике, США, на Кубе, в странах Южной Америки.

Уникальность его личности проявлялась всё больше благодаря архивам, автобиографическим заметкам самого «Артура», воспоминаниям о нём коллег-разведчиков, родственников и, конечно, друзей-латиноамериканистов. Среди моих источников были агенты из его разведывательной сети, последние из могикан, не поддавшиеся беспощадному натиску времени, которое безжалостно стирает следы прошлого.

Заброшены и зарастают травой железнодорожные вокзалы и речные дебаркадеры, видевшие молодого, энергичного Григулевича — резидента «Артура». Безжизненны окна домов, готовые к сносу, в которых находились его явочные и радиоквартиры. С трудом прочитываются имена на скромных могилах и мраморных досках в колумбариях, где покоятся останки его соратников. По пальцам одной руки можно было пересчитать тех, кто ещё держался, доживая за восьмидесятилетним порогом свою жизнь. Автору этих строк было нелегко разговаривать с ними: они жили в прошлом, и умение молчать оставалось для них одним из главных достоинств.

Немало полезного о деятельности «Артура» я обнаружил в материалах «Веноны». К операции под этим кодовым названием американцы приступили в условиях строжайшей секретности в феврале 1943 года. Они пытались расшифровать сообщения, которыми обменивалась Москва с резидентурами, дипломатическими и торговыми представительствами за рубежом. Первые депеши американцам удалось прочесть (весьма фрагментарно) в 1944 году. Наибольших подвижек в дешифровке они достигли в 1946—1953 годах¹.

В каждой человеческой жизни интересны не только «этапные достижения», но и подробности, мимолётные де-

¹ В США публичный доступ к документам операции «Венона» был открыт в июле 1995 года. — *Здесь и далее примечания автора.*

тали, песчинки личных поступков. Мозаичное полотно биографии «Артура» приобрело структурную завершённость после моих командировок в страны Южной Америки. Я точно знал, как построить маршрут, какими, образно говоря, адресами, явками и паролями можно воспользоваться.

Так, идя по следам Григулевича, я открыл среди его соратников по нелегальной работе в Мексике, Чили и Аргентине мексиканца Леопольдо Ареналя. О работе «Педро» или «Александра» (это его псевдонимы) на советскую разведку прежде не писалось ни у нас, ни за рубежом. Так получилось потому, что его заслонила фигура брата Луиса, талантливого художника из круга Сикейроса. Все они принимали участие в покушении на Льва Троцкого в Мексике. Не были известны подлинные имена многих латиноамериканских помощников Грига. Но сейчас всё меняется, рассекречиваются и публикуются (в том числе в Интернете) ранее недоступные исследователям документы, называются имена людей, нелегально боровшихся с нацистской агентурой в Латинской Америке. Самое время подробнее рассказать об этих героях невидимого фронта, которые, рискуя жизнью, помогали далёкой России, истекавшей кровью на фронтах Великой Отечественной. Их, конечно, надо знать поимённо, а не под оперативными псевлонимами¹.

В суровое время 1940-х годов «Артур» создал в Аргентине, Чили, Уругвае и Бразилии разветвлённые разведывательные резидентуры. Как правило, решение о привлечении людей принимал он, поскольку из-за сложностей в организации связи с Центром времени на согласование кандидатур чаще всего не было. Десятки политически надёжных, готовых на самопожертвование кандидатов на нелегальную ра-

Фотографии соратников И. Григулевича получены от их родственников, давших согласие на их публикацию в качестве иллюстративного материала к этому тексту.

боту прошли через руки «Артура» и делом доказали, что в подборе кадров он редко ошибался. Нельзя не восхищаться Григом и его соратниками, которые вели «бои», можно сказать, в полном окружении. Враг был повсюду: контрразведывательные службы и полиция в странах Латинской Америки охотились за «красными агентами», активно действовали разведки стран «оси»; резидентуры союзников, прежде всего США и Англии, пытались проникнуть в организацию «Артура».

Иногда резидент добивался успеха, порой терпел неудачи и, получая «втыки» из Центра за «импровизации», не терял оптимизма. В самом удалённом от Советского Союза регионе «Артур» мужал как разведчик, преодолевал критические ситуации, готовил себя для будущих секретных миссий в Западной Европе.

Хотелось бы верить, что мне удалось восстановить жизненную траекторию и разведывательную биографию Иосифа Григулевича в максимальной полноте. Но сомнения остаются. Наверное, исчерпывающая правда о Григулевиче никогда не станет известна. И этому можно только порадоваться: для будущих биографов припасено немало открытий.

Глава 1 **ИОСИФ ГРИГУЛЕВИЧ: ЧЕЛОВЕК-ЗАГАДКА**

Впервые на таинственное прошлое Иосифа Григулевича мне намекнули в уныло-безликом кабинете 1-го Латино-американского отдела МИД СССР. Случилось это дождливым сентябрём 1982 года. Сравнительно молодой, но уже лысеющий дипломат Андрей В. перебросил на мой стол серую книжечку автореферата.

- Через пару недель защищаю диссертацию, сказал он. Тема социально-политические заварушки на Кубе в двадцатые годы. Фактически о предтечах Фиделя. Надеюсь, учёные мужи из ИЛА проникнутся гениальностью моих изысканий. Тема настоящая целина! Руководитель мой уверен, что пройдём на ура.
- -A кто руководитель? спросил было я, и тут мой взгляд выхватил напечатанное на невзрачной обложке имя. Неужели сам Григулевич?
- Собственной персоной! воскликнул Андрей, явно довольный произведённым эффектом. Мне страшно повезло! Это живой энциклопедист, но без академического занудства! Поговоришь с ним и чувствуешь этот человек прочесал Латинскую Америку вдоль и поперёк. Не зря ходят слухи, что он полжизни провёл там, выполняя секретные миссии...
 - Как это? не понял я. Какие миссии?
- Откуда мне знать, усмехнулся Андрей. Если припомнить некоторые его рассказы и намёки, он был кем-то вроде

советского Лоуренса Аравийского в тех краях. Хотя мой научный шеф любит пошутить. Розыгрыши — это его коронка...

Позже судьба вновь свела меня с Андреем В., на этот раз в посольстве России в Каракасе, где он был на консульской работе. Разумеется, помянули добрым словом Григулевича. Заметно возмужавший Андрей ностальгически вспоминал наставника, беседы с ним на Кутузовском проспекте, в доме номер пять, том самом, где находился магазин «Игрушки»:

– Обычно меня встречала Лаура, его жена, провожала до кабинета и исчезала. Мой наставник обстоятельно разбирал подготовленные мною главы. Само собой, не обходилось без его рассказов. Он часто вспоминал о тюрьмах, в которых сидел – в Литве, Аргентине и Алжире. Почему первые две страны – вроде бы понятно, они часть его биографии. Но откуда взялся Алжир? Может, это было в годы гражданской войны в Испании, когда через Алжир перебрасывались к Франко марокканские наёмники? Григулевича послали туда в разведку? Обычный его приём, намекнуть на что-то и оставить собеседника в сомнениях. Забавно рассказывал он о своей жизни в Москве в 1948 году, когда разворачивалась борьба с космополитизмом. На какой-то комиссии возник вопрос о его караимских корнях. «То есть по национальности вы фактически – еврей?» – «Нет, не еврей! Даже Альфред Розенберг, расовый теоретик Третьего рейха, не относил караимов к евреям!» На комиссию аргумент возымел действие: если уж сам Розенберг не относил... при его-то махровом антисемитизме, значит, точно не еврей...

Андрей признался:

— Иногда он ставил меня в тупик. Как-то намекнул, что его квартира напичкана аппаратурой для прослушивания. Правда, не сказал, кто мог её поставить и для чего...

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И Р ГРИГУЛЕВИЧА

- 1913, 5 мая в городе Вильно Российской империи родился Юозас Григулявичус (литовский вариант имени и фамилии).
- 1926 Григулевич, будучи учащимся гимназии в Паневежисе (Литва), включился в подпольную комсомольскую работу.
- 1931, декабрь арест в Вильно за пропагандистскую деятельность.
- 1933, апрель скоропостижная смерть матери.
 - $\it Ma\~u$ судебный процесс по делу нелегальной организации КП Западной Белоруссии, в которую входил И. Григулевич.
 - Август высылка Григулевича из Польши.
 - *Октябрь* приезд в Париж. Поступление на учёбу в Высшую школу социальных наук при Сорбонне.
- 1934, август по линии Коминтерна направлен в Буэнос-Айрес.
- 1935 под псевдонимом «Мигель» работает в МОПР Аргентины.
- **1936,** uноль— арестован за участие в «политической сходке» на квартире видного «попутчика» СССР А. Бунхе.
 - Октябрь приехал в Испанию, где шла гражданская война. Привлечён к работе представительства НКВД под псевдонимом «Юзик».
- 1937, май участвует в подавлении мятежа «пятой колонны» в Барселоне.
 - *Июнь* оказывает помощь в разгроме троцкистской Рабочей партии марксистского единства (ПОУМ).
 - Август первый приезд в Москву, учёба на спецкурсах НКВД.
- 1938, апрель выехал в Соединённые Штаты под псевдонимом «Фелипе».
 - $\it Ma\~u$ поездка в Мексику для внедрения в окружение Л. Троцкого.
 - \mathcal{A} екабрь— знакомство с мексиканцем Леопольдо Ареналем, ставшим его главным помощником по разведывательной работе в странах Латинской Америки.
- 1939 организация наблюдения за Л. Троцким. Привлечение к операции художника Д. Сикейроса. Знакомство с комсомольской активисткой Лаурой Агилар Араухо, будущей женой.
 - *Ноябрь* вызван в Москву для «контрольного отчёта» о ходе операции по Троцкому.
- **1940**, февраль возвращение в Мексику.

24 мая — нападение группы Сикейроса на «крепость» Л. Троцкого в Койоакане.

Июль – выехал в США, потом на Кубу.

20~aвгуста — убийство Л. Троцкого боевиком НКВД Р. Меркадером.

24 декабря — возвращение в Аргентину.

- 1941, 6 июня— указом Сталина награждён орденом Красной Звезды. Июль— назначен резидентом в Южной Америке под псевдонимом «Артур». Создание «красной сети» в Аргентине, Чили, Уругвае и Бразилии. Формирование диверсионной группы в Аргентине (Д-группа).
- **1942**, *март* поездка в Чильян (Чили) к Сикейросу на открытие фрески «Смерть оккупантам!».

Июнь – приезд в Буэнос-Айрес Лауры.

- 1943 резидентура «Артура» подвергается всё большему давлению со стороны полицейских органов и спецслужб. Григулевич предпринимает меры по реорганизации разведсети.
- 1944, июль передача Д-группы и мастерской по изготовлению зажигалок «на баланс» КПА. Постепенное свёртывание работы резидентуры в Аргентине.
 - 29 октября— взрыв в мастерской зажигалок, арест основных участников Д-группы. Срочный отъезд «Артура» в Монтевидео. Переброска архива резидентуры из Аргентины в Уругвай.
- 1945, 6 апреля по итогам работы в годы Второй мировой войны награждён орденом Красного Знамени.
 Август сентябрь Иосиф и Лаура получили новые документы прикрытия. Отъезд Григулевича в Бразилию под именем Теодоро Б. Кастро, гражданина Коста-Рики.
- 1946 бразильский этап подготовки для заброски в Европу.
- 1947, ноябрь переезд Иосифа и Лауры из Рио-де-Жанейро в Москву.
- 1948 учёба на курсах нелегалов в Москве. Подготовка легенды для работы в Европе. Хлопоты о получении гражданства СССР и вступлении в партию.
- 1949 в качестве резидента (под псевдонимом «Макс») командируется в Италию.
- 1950 налаживание импортно-экспортной «крыши» в Италии. 20~aвгуста смерть отца в городе Консепсьон-де-Уругвай (Аргентина).
- 1951 активная дипломатическая и разведывательная работа в Италии.

- 1952, 14 мая посол Коста-Рики Теодоро Б. Кастро вручил верительные грамоты президенту Италии. По совместительству он представлял Коста-Рику и в Югославии.
- **1953**, *февраль* на конспиративной квартире в Вене эмиссар Берии предложил «Максу» организовать покушение на югославского лидера И. Б. Тито.
 - Март смерть И. В. Сталина.
 - ${\it Hos6ps}-{\it «Maкс» получил указание Центра о возвращении в Mockву.$
- 1954–1955 учёба в Высшей партийной школе.
- 1956 выведен из резерва нелегальной разведки. Работа во Всесоюзном обществе по культурным связям с зарубежными странами.
- 1957 вышла первая научная монография «Ватикан: Религия, финансы, политика», которую И. Григулевич защитил как кандидатскую диссертацию.
- 1960 перешёл на работу в Институт этнографии АН СССР (сектор Америки, Австралии и Океании) в должности старшего научного сотрудника.
- 1961 участие в создании Института Латинской Америки.
- **1965** защитил докторскую диссертацию по теме «Культурная революция на Кубе».
- **1988**, 2 *июня* смерть Иосифа Григулевича. Прах его покоится на Донском кладбище в Москве.

ЛИТЕРАТУРА

На русском языке

Вильнюсское подполье: Воспоминания участников революционного движения в Вильнюсском крае (1920—1934). Вильнюс, 1966.

Волкогонов Д. Троцкий: Политический портрет: В 2 кн. М., 1992. Кн. 2.

Воробьев Л. Адрес диверсии — Буэнос-Айрес. М., 1993.

Гончаров В. Камарада Викторио (о Викторио Кодовилье). М., 1980. Григулевич И. Р. Сикейрос. М., 1980.

Никандров Н. Нежелательный свидетель, или Неосуществлённые побеги Рамона Меркадера // Латинская Америка. 1995. № 12.

 $\mathit{Huкaндров}$ Н. Рядовой Коминтерна по кличке «Мигель». Из биографии И. Р. Григулевича // Латинская Америка. 1999. № 1.

 $\mathit{Hикандров}\ H$. Сикейрос в Чильяне // Латинская Америка. 2000. № 7—8.

 $\it Hикандров$ И. Григулевич в Испании: Встреча с НКВД // Латинская Америка. 2004. № 5.

Никандров Н. Учёный разведчик // Историк. 2020. № 12.

Особое задание: Сборник чекистских рассказов. М., 1977.

Очерки истории российской внешней разведки: В 6 т. М., 1997. Т. 3. 1933—1941 гг.

Папоров Ю. Академик нелегальных наук. СПб., 2004.

Революционное движение в Вильнюсском крае. 1920—1940: Документы и материалы. Вильнюс, 1978.

Ригер М. Шпионаж в Испании: Троцкисты на службе у Франко. М., 1937.

Степаков В. Павел Судоплатов — гений террора. СПб., 2003.

На испанском языке

Campa V. Mi testimonio. Memorias de un comunista mexicano. México, 1985.

Cifuentes S. L. Kirberg. Testigo y Actor del Siglo XX. Santiago de Chile, 1993.

Delano L. E. Galo Gonzalez y la construcción del Partido. Santiago de Chile, 1968.

Don Whitehead. Historia del F. B. I. Buenos Aires, 1959.

Edelman F. Banderas, pasiones, camaradas. Buenos Aires, 1996.

Gall O. Trotsky en México. México, 1991.

Gilbert I. El oro de Moscú. Buenos Aires, 1994.

Grigulevich I. A la memoria de David Alfaro Siqueiros // America Latina. 1974. $N\!\!\!_{0}$ 1.

 $\it Katamidze~S.~KGB:$ Leales camaradas, asesinos implacables. LIBSA, 2004.

Mercader L., Sánchez G. Ramón Mercader, mi hermano, cincuenta años después. Madrid, 1990.

Novaparte P. La mano roja. Secretos de las tacticas comunistas en América. Chile, 1963.

 $\it Ravines\,E.$ La Gran estafa. La Penetración del Kremlin en Iberoamerica. Mexico, 1981.

Ross M. El secreto encanto de la KGB: las cinco vidas de Iosif Grigulevich. Ed. Norma, 2004.

Salazar S., Gorkín J. Así asesinaron a Trotski. Santiago de Chile, 1950. Varas J. M. Las pantuflas de Stalin. Chile, 1990.

СОДЕРЖАНИЕ

От автора. ПО СЛЕДАМ РЕЗИДЕНТА «АРТУРА»	5
Глава 1. ИОСИФ ГРИГУЛЕВИЧ: ЧЕЛОВЕК-ЗАГАДКА	9
Глава 2. НАЧАЛО БИОГРАФИИ: ПОЛЬСКО-ЛИТОВСКАЯ УВЕРТЮРА	14
Глава З. РЯДОВОЙ КОМИНТЕРНА «МИГЕЛЬ»	26
Глава 4. АРГЕНТИНСКАЯ АДАПТАЦИЯ	42
Глава 5. ИСПАНИЯ: ВСТРЕЧА С НКВД	55
Глава 6. ЗАДАЧА: ЛИКВИДИРОВАТЬ «СТАРИКА»	88
Глава 7. ХОД «КОНЁМ»	131
Глава 8. НЕВЕЗУЧИЙ РАМОН МЕРКАДЕР	169
Глава 9. ВОЗВРАЩЕНИЕ В БУЭНОС-АЙРЕС. ЛЕГАЛИЗАЦИЯ	178
Глава 10. ПРИКАЗ ИЗ МОСКВЫ	208
Глава 11. КРАСНАЯ СЕТЬ НАД АРГЕНТИНОЙ	215
Глава 12. СОЗДАНИЕ ДИВЕРСИОННОЙ ГРУППЫ	233
Глава 13. ОРГАНИЗАЦИЯ РАЗВЕДТОЧКИ В ЧИЛИ	245
Глава 14. ЗАПАСНАЯ БАЗА В УРУГВАЕ	261
Глава 15. КОНТРОЛЬНАЯ ПОЕЗДКА В САНТЬЯГО	270
Глава 16. ВРАГИ И СОЮЗНИКИ-КОНКУРЕНТЫ	298
Глава 17. ДОВЕРЯЙ, НО — ПРОВЕРЯЙ	309
Глава 18. ЧИЛИЙСКИЕ ПРОБЛЕМЫ	328
Глава 19. СИКЕЙРОС ВЫХОДИТ ИЗ ИГРЫ	346
Глава 20. ОПЕРАЦИЯ «БОЛЬШАЯ СЛЕЖКА»	352
Глава 21. ФОН ТЕРМАНН — ПОСОЛ РЕЙХА В АРГЕНТИНЕ	370

Глава 22. АРГЕНТИНСКИЕ БУДНИ «АРТУРА»	377
Глава 23. В ДНИ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ	393
Глава 24. СВОЙ ЧЕЛОВЕК В ИСПАНИИ	404
Глава 25. УГРОЗА ПРОВАЛА	421
Глава 26. УРУГВАЙСКИЕ «КАНИКУЛЫ»	437
Глава 27. КАК СТАТЬ КОСТАРИКАНЦЕМ	482
Глава 28. В СОЛНЕЧНОМ РИО	497
Глава 29. КОМАНДИРОВКА В ИТАЛИЮ	515
Глава 30. ТЁПЛЫЕ ОБЪЯТИЯ МОСКВЫ	565
Глава 31. ЛЕГЕНДЫ НЕ УМИРАЮТ	606
постскриптум	616
ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И. Р. ГРИГУЛЕВИЧА	617
ЛИТЕРАТУРА	620